## 

获得感幸福感安全感如何增强

十九大报告强调,完善公共服务体系,保障群众基本生活,不断满足人民日益增长的美好生活需要,不断促进社会公平正义,形成有效的社会治理、良好的社会秩序,使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。 获得感、幸福感、安全感,有着怎样的内涵?彼此有什么联系?保障"三感",有哪些难点?充实"三感",该如何着手?我们请专家进行了解读。

## 4 民生三感内涵是啥

记者: 十九大报告中提出,使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。 应该怎样理解获得感、幸福感、安全感的内涵?

中国社会保障学会会长、中国人民大学教授郑功成:获得感、幸福感、安全感,这"民生三感"是建立在物质与精神生活得到相应满足的基础之上的。它的提出,是对新时代社会主要矛盾转化的呼应,因为它超越了物质层次的温饱与小康标准,是在满足人民群众对富裕物质生活追求的同时,顺应人民对美好生活的向往而注重精神层面诉求的真切回应,从而是新时代民生目标的升华。

在"民生三感"中,获得感首先是要感受 国家发展带来的物质生活水平的提高,包括收 人、福利的增加和就业、居住、出行等情况的 改善,以及精神文化生活的不断满足。幸福感 是一种情感与心态,是在自身需求得到满足的 条件下产生的喜悦情绪,比如工作与生活得体 面、享有尊严与自豪等。安全感则是渴望稳 定、安全的心理需求,没有后顾之忧和具有稳 定预期,构成了安全感的基本来源;稳定而有 质量的就业、健全的社会保障体系和得到有力 维护的社会公平正义,尤为重要。

国家信息中心经济预测部副主任牛犁:人 民群众的获得感,最重要的应该是改革发展成 果惠及全体人民。或者说,只有人民群众共享 发展改革成果,才能感受到获得感。

获得感不仅是物质层面的, 也有精神层面

的,既有看得见的,也有看不见的。获得感首 先是要感受到改革发展带来的物质生活水平的 提高。比如,人民群众有房住、收入有增加、 能接受优质教育、能看得起病、养老有保障 等,这些都是看得见摸得着的获得感。在精神 层面,要让每个人有梦想、有追求,同时活得 更有尊严、更体面,能够享受公平公正的同等 权利。

记者:获得感、幸福感、安全感三者之间,存在什么联系?

郑功成:"民生三感",客观上是一个有着内在关联并能够综合代表民生质量的整体。获得感是基础,幸福感与安全感是提升,它们都依赖于国家发展及制度建构。

**牛犁**:获得感是幸福感和安全感的基础,幸福感和安全感是人民群众获得感满足后的表现形式。

现代化给人类带来的一个重要变化,无疑是物质条件的不断改善和生活质量的日益提高。幸福感是社会发展状况及问题的"风向标",幸福感高,群众对社会的认可度就高;幸福感低,人们就会焦躁不安,获得感也就消失。而随着生活质量的不断提高,人们普遍对安全、健康、稳定充满了渴望。这时的安全感,会体现在司法公正、收入福利、身体情感等方面,只有在这些方面切实让人民群众取得了获得感,才会放心、踏实地享受生活,才能转化为推动社会改革进步的强大动力。

## **B** 保障三感难点在哪

记者:要使人民获得感、幸福感、安全 感更有保障,目前存在哪些难点和障碍?

**牛犁:**十八大以来,人民群众获得感、幸福感和安全感显著增强。然而不容忽视的是,一系列新老民生问题,仍在许多领域困扰着老百姓。

在就业领域,部分劳动者就业质量还较低,不稳定就业群体占比较大,劳动者权益缺少保障。在医疗领域,各类医疗资源不均衡,看病贵、看病难问题依然存在,多层次的医疗保障体系尚未真正形成。在养老领域,社区养老能力薄弱,机构养老用地难,医养结合还不够紧密。

**郑功成**:社会发展,人民群众的诉求也会水涨船高,所以民生问题是不断升级的。要进一步提升人民的获得感、幸福感与安全感,还需要持续不断地顺应人民群众日益增长的美好生活需要。

当前的难点首先在于,我们离幼有所育、

学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有 所居、弱有所扶等目标,还有一定差距。如何进 一步改善人民群众在教育、就业、医疗、养老、住 房等方面的条件,特别是补齐民生短板、保障困 难群体生活与发展,我们还需要付出持续不断

其次是缺乏稳定的预期。人民群众还有一些后顾之忧,发展前景存在一定的不明朗,如教育不公、就业质量不高、医疗和养老服务不充分等。这些现象的存在,降低了人民群众的"三感"。

再有就是社会公平正义还需要促进。基本公共服务均等化尚未真正实现、就业领域仍存在歧视现象、司法对公平正义的维护还有欠缺 ……导致这些问题的主要原因,是传统思维定势,是体制机制及政策体系的路径依赖,以及由此形成的利益失衡格局呈固化倾向。因此,必须通过深化改革和完善相关制度建构,来打破现有格局。

## **C** 充实三感怎么着手

记者:使人民获得感、幸福感、安 全感更加充实,要怎么着力?

郑功成: "民生三感"的实现与不断提升,依赖于科学的发展理念与制度建构。新时代做好民生工作的重点,在于不断完善我国的制度建构,而切实解除人民的后顾之忧、提供稳定安全的预期至关重要。

要持续发力,完善收入分配制度。要矫正失衡的利益格局,必须完善收入分配制度,包括在初次分配环节注入公平色彩,在再分配环节切实维护社会公平,并积极引导第三次分配

要消除民生领域中的政策歧视现象。创造公平的发展机会,疏通向上流动的渠道,激励人人参与、人人尽责、奋发向上。进一步健全法制。通过阳光司法、公正司法来切实维护公平正义,让人民群众的权益得到充分保障。建设诚信社会,让守信者获益,让失信者付出代价,形成诚实守信的社会氛围,则社会安全感会显著增强。

当然,人民的获得感、幸福感、安全感既来自于个人需求与诉求的满足程度,以及实现这种满足程度的制度建构,也来自于人民自主建设、共同参与人民自主建设、共同享受的责任感、成就感。如果人民观谋社会的积极性并能够发挥其主观能动性,便能够培育自尊自信、理性更和、积极向上的社会心结,进和一种实现社会融合与社会团结,进和一个社会治理有了坚实的基础,更会不断增强人民的获得感、幸福感与安全感。

据人民网